

第八屆聯合國原住民議題 常設論壇

UNPFII - United Nations Permanent Forum on Indigenous Issues, Eighth Session (May 18-29, 2009)

第8回国連先住民族問題常設フォーラム

8th Session of the United Nations Permanent Forum on Indigenous Issues

文・圖 | Adawai Abuk 潘紀揚 (AIPP亞洲原住民族聯盟委員)

從2002年第一屆會議起，每年5月位於美國紐約市的聯合國總部主辦召開「聯合國原住民議題常設論壇」會議（UNPFII，United Nations Permanent Forum on Indigenous Issues），今年5月18～29日舉行第八屆論壇。

論壇的重要性

UNPFII論壇，是現今每年唯一在世界聯合國紐約總部舉辦的原住民議題會議，因此頗受重視。世界各國原住民領導人士、原住民團體組織代表、及研究學者們，皆申請經費補助，踴躍登記報名，積極前往美國參加。

在會議中，針對各個議程主題所提出的重要建言，包括建設性的政策藍圖，或是嚴厲控訴國家政府違權侵犯原住民權益。這些建言有時即會成為

該國新聞媒體之報導要點，並由媒體或電子網路廣為報導及傳播。

因注重時事而漸受重視

近年來本論壇聚焦議題及提出的相關報告，如氣候變遷、生物多樣性、原住民智慧財產權、環境土地保護等，皆引起各國駐聯合國官員或外交部門代表的注重及關切，而論壇的與會人士也逐年增加。根據大會統計，今年共有3000多位代表登記參加。

原住民國際高峰會議

論壇主要工作模式，為16位「原住民專家」委員進行議程討論及負責會議報告（8位由各大洲區域原住民團體選出，另外8位為國家政府推派之官方代表）。而其他與會單位、原住民人士及學者，基本



亞洲原住民決策小組（Asia Indigenous Caucus）在聯合國餐廳開工作會議。

上是屬於「觀察員」性質，但在有限條件下，可以跟會議秘書處報名登記以發表言論、提供意見。而基於其允許原住民人士報名參加之「開放性」，近來論壇已成為關心原住民議題者之盛會，並被稱「原住民國際高峰會議」。

精采的會議內容

論壇每年都有固定議程，如：原住民權益、與聯合國單位對話、論壇未來工作等。過



聯合國原住民議題常設論壇會議（UNPFII，United Nations Permanent Forum on Indigenous Issues）。



大會閉幕時，UNPFII主席、專任委員們跟會議工作人員合影。

去每屆會議皆有特定之主題，如2008年特別主題為：氣候變遷、生物文化多樣性與原住民生計。

今年則是打破慣例，沒有制定論壇之特別主題，但大會較專注於今年論壇之第四議程，係在原住民人權議題之下兩大項目：（1）落實〈聯合國原住民族權益宣言〉；（2）與原住民人權特別報告專員對話，討論原住民人權與基本自由權益。

本屆論壇之其他議程為：經濟與社會發展、原住民婦女、第二個國家原住民十年（Second International Decade of the World's Indigenous People）、專注於北極地區之半天會議討論、與6個聯合國機構及基金會對話等。這些議題，在本屆會議都有受到重視踴躍討論，並有各國原住民代表、聯合國單位、各國政府官員之發言及書面文字報告。這些寶貴的文書資料來自世界各政府及團體組織，涵蓋各項原住民議題報告及最新狀況文章發表，使與會者受益良多。

邀請優秀的您 加入原住民高峰會

筆者曾多次參加「聯合國原住民人口工作組會議（UNWGIP，United Nations Working Group on Indigenous

Populations）」。在會議期間，筆者參與「亞洲原住民核心小組（Asia Indigenous Caucus）」之工作，在小組會議時擔當記錄報告員，並受薦擔任撰寫委員（Drafting Committee）任務，而亞洲原住民核心小組在每一議程皆有發表共同建言報告。亞洲原住民核心小組由亞洲各國原住民領導人及原住民組織重要幹部所組成，串聯協助亞洲原住民之工作要務，做為與UNPFII論壇大會及其他世界區域團隊之溝通對口單位，並負責推動與實行。

此論壇由國際高層聯繫運作、有各原住民領域最先進的議題討論，期待所有外語能力強、熟悉國際原住民處境、可承擔國際會議報告及有專業領域經驗之原住民代表，都能積極參與一年一度的聯合國原住民高峰會議。 ◆

